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Výpočet zisku z prodeje uspořených povolenek společnosti ČEZ v ČR 

Shrnutí 

Úspora povolenek v roce 2005 je složena ze dvou částí. Zisk je vypočten prostým odečtením nákladů 
spojených s úsporou povolenek od výnosů získaných jejich prodejem. Zatímco výnos z prodeje 
povolenek je pro každou část úspor metodicky v podstatě stejný, tj. počet povolenek násobený cenou, 
povaha výpočtu nákladů je pro každou část úspor odlišná. Jednotlivé části úspor povolenek jsou 
následující 

1. Snížení intenzity emisí při výrobě elektřiny 

Tento faktor se skládá ze dvou komponent: 

• Snížení intenzity emisí ve výrobě z uhlí optimalizací řazení a odstávek elektráren a instalací 
úsporných technologií 

• Substituce výroby v uhelných elektrárnách výrobou v obnovitelných a jaderných zdrojích 

2. Nevýroba elektřiny v uhelných elektrárnách 

Níže uvedená tabulka sumarizuje jednotlivé výnosové a nákladové položky: 

   Emisní úspora 
(Mt) 

Náklad 
(mld. Kč) 

Výnos 
(mld.Kč) 

Zisk 
(mld.Kč) 

1 Vylepšení emisního faktoru 1,480 0,605 0,825 0,219

2 Nevyrobená elektřina 2,637 0,636 1,239 0,603

 Celkem 4,117 1,241 2,064 0,823

Ze souhrnné tabulky vyplývá, že v roce 2005 bylo ze zařízení společnosti ČEZ spadajících do systému 
obchodování s povolenkami vypuštěno o 4,117 milionů tun CO2 méně než byl přidělený počet 
povolenek alokačním plánem (alokace byla 36 867 184 povolenek, emise v roce 2005 dosáhly úrovně 
32 750 326 tun CO2). Při průměrné prodejní ceně 16,5 euro a kurzu 28,5 Kč za euro představuje 
prodej tohoto přebytku zisk před zdaněním (dále jen zisk) v objemu 823 milionů Kč. Metodika výpočtu 
vlivu jednotlivých částí je podrobně popsána v dalším textu.  
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1. Snížení intenzity emisí ve výrobě z uhlí optimalizací řazení a odstávek elektráren a instalací 
úsporných technologií 

1.1. Výpočet úspor 

Kvantifikace vlivu této komponenty je vypočtena na základě srovnání emisního faktoru v roce 2004 (tj. 
před spuštěním systému EU ETS) a emisního faktoru v roce 2005 (kde je již vliv EU ETS patrný).  

Srovnání emisních faktorů je uvedeno v následující tabulce: 

 2001 2002 2003 2004 2005 

Výroba celkem (TWh) 52,162 54,118 60,934 61,602 59,470 

Emise CO2* (Mt) 36,515 35,890 36,083 35,647 32,750 

Emisní faktor 0,700 0,660 0,589 0,576 0,551 

* Emise CO2 jsou přepočteny tak, aby byl očištěn vliv změny metodiky sledování a vykazování 
indukovaný spuštěním EU ETS (viz úvod části 2.) 

Úspora emisí dané zlepšením emisního faktoru výroby je založena na srovnání skutečné úrovně emisí 
v roce 2005 a úrovně emisí, která by nastala, pokud by ke zlepšení emisního faktoru nedošlo, tj.: 

Úspora = (výroba 2005 * emisní faktor 2004) – emise 2005 = 1 480 095 t CO2. 

Díky zlepšení efektivity výroby elektřiny bylo tedy uspořeno 1 480 095 povolenek. 

 

30

35

40

45

50

55

60

65

2001 2002 2003 2004 2005
0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8Celková 
výroba
(TWh)

Celkové CO2
emise
(Mt)

Emisní 
faktor

(Mt / TWh)

V roce 2005 dosáhl 

emisní faktor 

historického minima 

jako jeden z důsledků 

zavedení EU ETS, které 

vedlo k meziročnímu 

snížení emisí 2004-05 o 

1.48 millionu tCO2

TW
h,

 M
t

M
t/

 T
W

h

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2. Výpočet zisku 

Vynásobením objemu úspor průměrnou prodejní cenou povolenek 16,5 euro a kurzem 28,5 Kč/euro je 
vypočten výnos, který dosahuje výše 824,7 milionů Kč. 

Do kalkulace nákladů jsou zahrnuty pouze ty vícenáklady, které vznikly přímo v důsledku fungování 
EU ETS. Řada opatření na zdrojích byla plánována i bez ohledu EU ETS, nicméně díky vlivu EU ETS 
došlo k jejich urychlení – z pohledu nákladové kalkulace je tak započítán pouze efekt tohoto urychlení 
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(časová hodnota peněz). Zároveň je třeba upozornit, že řada investičních opatření, která byla v roce 
2005 realizována či zahájena, bude přinášet emisní úspory až v dalších letech. V roce 2005 výrazně 
převažuje emisní úspora dosažená řazením zdrojů a optimalizací jejich provozu. V nákladové položce 
u tohoto faktoru jsou také zahrnuty náklady spojené se zavedením a fungováním EU ETS ve 
společnosti ČEZ (zavedení standardů monitoringu, administrace systému, ověření emisí). Náklady 
indukované systémem EU ETS dosáhly v roce 2005 výše 605,3 milionů korun. 

Náklady lze členit následujícím způsobem (mil. Kč): 

Investice indukované EU ETS 391,03

Náklady na investice (časová hodnota peněz) 208,09

Lidské zdroje –budování kapacit 5,00

Verifikace emisí 1,16

CELKEM 605,30

 

Z hlediska konkrétních opatření na zdrojích jde o následující akce, údaje v sobě zahrnují jak investice, 
tak i časovou hodnotu peněz, kde je relevantní (mil. Kč): 

Opatření Efekt EU ETS 
EME - rekonstrukce mazut. stanice, snížení vlastní spotřeby 7,00 
EME - rekonstrukce pohonu ohříváku LJ K 11 EMĚ III 8,30
ETI - upgrade TG 5 v ETI 1 14,00
ETI - rekonstrukce napájecích čerpadel 13,59
ETI - rekonstrukce chlad. čerpadel 9,00
EPO - rekonstrukce (nová TG) 23,77
EDE - výměna hlavních napájecích čerpadel 33,00
ECH - rekonstrukce kotlů 0,33
ECH - výměna hlavních napájecích čerpadel 33,00
ELE - výměna turbíny 110 MW bloku B4 0,52
ETU - rekonstrukce těsnění Ljungstromů 1,43
Optimalizace portfolia nasazování 38,50
ETU - komplexní oprava 181,60
ETE - upgrade a zvýšení účinnosti 88,10
ETE - zkrácení GO s zvýšení disponibility 0,32
ETE - harmonizace režimu vychlazování bloku 2,97
EDU + ETE - zvyšování disponibility 10,00
Údržba účinnosti dosluhujících zdrojů 133,69
CELKEM 599,12

 

Odečtením nákladů od výnosů dostáváme zisk 219,4 milionů Kč. 
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2. Nevýroba elektřiny realizovaná na uhelných zdrojích 

2.1. Výpočet emisí 

V průběhu roku 2005 došlo ke zpřesnění metodiky monitoringu emisí, jednalo se především o 
stanovování obsahu uhlíku v palivu na základě laboratorních analýz (nikoliv výpočtem za použití 
agregovaných tabelárních hodnot) včetně analýzy výhřevnosti, oxidačního a emisního faktoru. 
Srovnáním údajů vykázaných dle nové metodiky vyžadované v rámci EU ETS a dle tabelárních 
hodnot používaných v minulosti lze dojít k rozdílu v metodice ve výši ca 6%, což představuje zhruba 
2,2 milionů povolenek z alokace povolenek ČEZ na rok 2005. 

Přestože těchto 2,2 milionů jsou jakési povolenky navíc, ve skutečnosti ČEZ přealokován nebyl. 
Celková alokace ČEZ činila 36,8 milionů povolenek, zatímco reálná očekávaná potřeba ČEZ pro rok 
2005 by činila zhruba 37,5 milionů povolenek. Výpočet této reálné potřeby je následující: 

• Pokud by systém EU ETS nebyl v platnosti, anebo pokud by tržní ceny povolenek nebyly 
dostatečně motivační, ČEZ by v roce 2005 vypustil do ovzduší nejméně o 1,48 milionu tun CO2 
více než tomu bylo ve skutečnosti (snížení emisí ve výrobě emisního faktoru - viz část 1).  

• Další očekávanou potřebu představují nerealizované exporty ve výši 3 TWh, což představuje 
přibližně 3,3 TWh elektřiny z pohledu výroby. Jedná se o hodnotu, o kterou došlo k meziročnímu 
snížení exportů v porovnání s rokem 2004 a z pohledu alokace bylo relevantní se domnívat, že 
výše exportů bude pro rok 2005 přinejmenším shodná jako v roce 2004 (jedná se o konzervativní 
odhad, v případě exportů lze podobně jako v případě domácí spotřeby očekávat vzhledem k vývoji 
v Evropě jejich růst). Exporty nebyly realizovány proto, že po započtení všech relevantních 
parametrů (zejména cena povolenky a cena přeshraničních profilů) nebyly ekonomicky atraktivní. 
Vzhledem k tomu, že nízkoemisní zdroje (jádro, voda) jsou využívány v základním režimu, bylo by 
navýšení výroby realizováno v uhelných elektrárnách, jejichž emisní faktor je pro zjednodušení 
použit na úrovni 1,000. Dostaneme tak úspory emisí z důvodu nevýroby jako důsledek poklesu 
exportů v objemu 3,30 milionů tun CO2. 

• V případě, že by ČEZ nepřizpůsobil své chování motivačním pobídkám EU ETS a realizoval stejný 
objem exportů jako v roce 2004, spotřeboval by v roce 2005 objem povolenek vypočtený 
následujícím způsobem: Potřebný objem povolenek (v milionech kusů) = 32,75 [reálné emise 
2005] +(1,48) [úspory ve výrobě] + 3,30 [nerealizovaná výroba] = 37,53. 

Prostým odečtením povolenek potřebných pro pokrytí očekávaných emisí definovaných dle principů 
popsaných výše (tj. 37,53 milionů povolenek) od alokace, která byla ČEZ přidělena v rámci NAP 
(36,87 milionů povolenek) dostane objem zhruba 0,66 milionů povolenek, který by se ČEZu v roce 
2005 nedostával. 

V kontextu účelu kvantifikace zisku tedy lze jako efekt nevýroby elektřiny považovat veškeré ušetřené 
povolenky, které zbývají z celkové úspory (4 116 858 po odečtení vlivu faktorů popsaných v části 1.), 
což představuje 2 636 763 povolenek (4 116 858 – 1 480 095 = 2 636 763). 

 

2.2.  Výpočet zisku 

Vynásobením objemu úspor (2 636 763) průměrnou prodejní cenou povolenek 16,5 euro a kurzem 
28,5 Kč/euro je vypočten výnos, který dosahuje výše 1 238,9 milionů Kč. 
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Z této kalkulace vyplývá, že 2 636 763 tun CO2 nebylo vypuštěno proto, že v uhelných zdrojích nebyla 
realizována výroba, která tak představuje ušlou podnikatelskou příležitost. 

Z pohledu výroby představuje tato úroveň emisí 2 637 703 MWh nevyrobené elektřiny. Pro kalkulaci 
nákladu jsou použitý následující hodnoty: 

 

Průměrné variabilní náklady na MWh pro výrobu z uhlí v roce 2005 600 Kč

Průměrná cena za MWh elektřiny z uhlí v roce 2005* 841 Kč

Ušlá marže z MWh nevyrobené elektřiny z uhlí 241 Kč

* Průměrná cena odvozena od ceny exportní příležitosti (cena SRN mínus cena přeshraničních profilů) 

Náklady pro tento faktor jsou tedy vypočteny následující rovnicí: 

2 636 763 MWh * 241 Kč/MWh = 635 686 497 Kč 

 

Odečtením nákladů od výnosů dostáváme zisk 603,3 milionů Kč. 
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